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Qual1 sono 1 matton1 fondamental1 del nostro
Universo?




Quali 1 primi1 passi1?



Democrito
400 a.C.

Da Wikipedia, I'enciclopedia libera.

L'atomismo € una teoria filosofica che presuppone
una pluralita di costituenti fondamentali all'origine
della materia fisica

Newton
XVII secolo

Pensava che |la materia fosse composta da particelle



https://it.wikipedia.org/wiki/Pluralismo_(filosofia)
https://it.wikipedia.org/wiki/Materia_(fisica)
https://it.wikipedia.org/wiki/Pluralismo_(filosofia)
https://it.wikipedia.org/wiki/Materia_(fisica)

Dalton
XIX secolo

Nel 1808, John Dalton per primo cerco di descrivere I'atomo.

Probabilmente Dalton immagino lI'atomo
come una microscopica sfera completamente
piena e indivisibile.

Mendeleev
XIX secolo

Invento la tavola periodica degli elementi nel 1869.



https://it.wikipedia.org/wiki/Atomo
https://it.wikipedia.org/wiki/Atomo
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XIX e XX secolo

Thomson

Nato vicino a
Manchester nel 1856

Professore a Cambridge
dal 1884

Scopri 1’elettrone nel
1897

Schuster

Nato a Francoforte nel
1851

Professore a Manchester
dal 1888 al 1907

Rischio di scoprire
I’elettrone per primo
7

. 0
Ruthertord

Nato in Nuova Zelanda
nel 1871

Studente di Thomson a
Cambridge

Professore a Manchester
dal 1907






Modello dell’atomo di Thomson




Esperimento di1 Rutherford (1911)

\ 1oad Detector

Copyright © 2008 Pearson Prentice Hall, Inc.
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Modello dell’atomo di Ruthertord
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Modello del nucleo dell’atomo
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Modello attuale dell’atomo

1 A =100,000 fm
I
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Lunghezza d’onda luce visibile 0,00005 c¢cm

0,00001 cm 105> cm

0,00000001 cm 10-% cm

0,0000000000001 cm 10-13 cm
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Accelerator1 d1 particelle
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Uno zoo d1 particelle

Pioni, kaoni, mesoni e barioni vari

I1 modello de1 quark - 1964

Gell-Mann

19



proton neutron

Matt Strassler 2013

proton neutron

Matt Strassler 2013
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I1 Modello Standard




Radioattivita

Beta Decay of a Thorium-234 nucleus

Marie Curie
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Glashow
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Leptons
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I1 Modello Standard rappresenta lo stato
dell’arte della fisica teorica delle particelle.
Descrive le interazioni elettrodeboli e forti

tra le particelle elementari.
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Quali 1 prossimi passi?
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La fisica delle particelle s1 confronta con
una moltitudine di misure sperimentali non
solo negli acceleratori, ma anche 1n
astrofisica e cosmologia.
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Il futuro della fisica teorica ¢ la fisica sperimentale
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